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A n d r e i u .
Slbliu, 29 Novembre n.

Biserica ortodoxă serbâză mâne, 
30 Novembre v., pomenirea sfântului şi 
măritului apostol Andreiu  cel întâiu 
chiămat.

Ea înalţă privirile creştinilor că- 
tră ieţele proslăvite ale primilor ar- 
chierei, prin cari a ÎDtrat în lume le
gea de mântuire. Dintré apostoli An
dreiu apucă drumul cătră pământenii 
sumeţi ai Thraciei şi ai Schiţiei. Primii 
creştini de aici vor peri în decursul 
cutrierării de neamuri flămânde şi pri- 
bege. Umbra apostolului Andreiu se 
va ridica pe câtva timp de pe pământ, 
Christos nu va esista pentru sufletele 
celor în chip vremelnic opăciţi în aceste 
cuprinsuri de hotare.

Când Europa s’a umplut de po- 
póre, în marginea ei răaăritână se ri
dică domniile puternice ale neamurilor 
slave.

Polonii catolici s’au surpat din 
tronuri, au rémas însă ortodoxii, dintré 
cari Ruşii, elita acestor neamuri îşi 
eluptă rolul de antemergétori ai orto
doxismului. Aceşti Ruşi, mândri şi fal
nici ortodoxi, au ales pe sfântul An
dreiu patron al bisericei lor naţionale 
din aducere aminte cătră primul ar- 
chiereu ce s’a arătat în aceste părţi 
stăpânite de ei.

Sérbátórea de mâne în ţări depăr
tate de noi va fi deci un splendid pri
lej de preamărire pentru ortodoxie, un 
sublim moment naţional, în care cei 
de o rassă se vor găsi uniţi sufl-teşte 
ca înaintea lui Dzeu, în faţa idealurilor 
ce se apoteosâză, idealuri cari cresc 
puternice din mijlocul acestei rasse 
slave. *

O parte dintré Români, noi, bise
rica ortodoxă din acâstă ţâră, încă pu
tem uni în acâstă providenţială zi 
simţemintele nóstre religiöse cu cele 
mai sfinte şi mai veritabile simţeminte 
isvorîte din idealul nostru românesc.

Archiereul Şaguna se pogoră azi 
întră noi să-şi cerceteze credincioşii şi 
biserica naţională înălţată prin munca 
şi înţelepciunea sa.

Pomenirea sa la rugăciune ne 
umple sufletul de mângăere, de tărie, 
de dragoste cătră muncă, de alipire 
cătră popor, pentru care Şaguna a în
chinat întrâga sa viâţă, o viâţă com
pusă din cele mai mari glorii pămân
teşti, din fapte mari şi esperienţe 
scumpe, din idei şi simţeminte, cari 
strălucesc în cununa idealurilor nóstre 
religiöse şi naţionale.

Viâţa şi faptele acestui bărbat po
pular sunt cunoscute pănă în amănunte, 
de adoratori şi de duşmani. L-pseşte 
însă judecata adevărată a importanţei 
sale istorice.

Lumea judecă pe unii bărbaţi după 
impresia rece a faptelor săvârşite în 
cursul vieţei lor.

Faptele se nasc din coincidenţa 
ideilor şi a energiei sufleteşti, — ele 
pentru mulţi ómeni ascund ideile şi 
intenţiile sufletului aceluia ce ’şi ascrie 
paternitatea faptelor.

De aceea nu este permis a des
considera sufletul autorului, când sfăm 
în faţa faptelor lui.

E o greşală acâsta şi o impietate 
nevrednică de umbrele marilor bine
făcători ai unui popor şi ai umanităţii 
în general.

Cine vrea să fie drept şi curat 
sufleteşte înaintea umbrei lui Şaguna, 
nu trebue să inscrie numele lui numai 
pe frontispiciul bisericii nóstre naţio
nale autonome şi pe şc0!a nösträ con
fesională, să nu ’1 petrâcă numai în 
adunări de prietini şi de duşmani, ci 
să judece opera vieţii sale de temelie 
la clădirea vieţii nóstre culturale na
ţionale.

Ideile cari au insuflat acea operă 
mărâţă a lui Şaguna trăiesc în spiritul 
neamului, în dorinţele şi visările nó 
stre ale tuturora.

Panegiristul va ţese din idei şi din 
fapte viâţa lui Şaguna, va îaşira greu
tăţile, iscusinţa şi norocul acestui băr
bat, — pentru a-1 pune în faţa b;seri- 
cii şi a poporului regenerat de el, dar’ 
din acestea chipul lui Şs>guna se adună 
numai pentru un moment festiv.

Sufletul lui Şaguna e ţăsut adânc 
în viâţa bisericâscă, socială şi culturală 
a poporului. Şaguna e un indemn mo
ral puternic pentru cel ce lucrâză la 
înălţarea bisericii şi a poporului. Azi 
ne preocupă cultura bisericâscă a cle
rului şi a poporului, ridicarea şi întă
rirea bisericii naţionale; la basa acestor 
nobile strădanii găsim piatra funda
mentală pusă într’un ceas de noroc de 
mâna lui Şaguna, prin reînfiinţarea 
metropoliei nóstre, a câştigării dreptu
lui bisericii şi a înfiinţării foeularelor 
de cultură naţională şi bisericâscă.

Ne preocupă ridicarea socială a 
poporului nostru; Şaguna presidiază şi 
sprijineşte instituţiunile de întărire pe 
teren social.

Să nu uităm că el a creat ceea-ce 
noi apărăm şi întărim.

Lui Şaguna nu i-au scăpat din 
vedere nici cele mai ascunse probleme 
ale viitoriului nostru.

înălţarea bisericii a fost idealul 
său, ear’ preocupaţiuui utopice de ordin 
naţional au fost străine de mintea sa 
clară şi înţelegăt0re, într’un timp când 
poporul român nu era aşa cum se pre- 
sintă în mintea visăt0re a ideologilor 
contimporani, ci nenorocit şi umilit, cum 
eşlse din iobăgia întunecată de atâţia 
secoli.

Poporul său nu avea drepturi nici 
măcar pe hârtie, ear’ credincioşii sei 
nu cunoşteau privilegii. Ceea-ce a făcut 
E', corespundea spiritului timpului şi 
drepturilor omeneşti, cari primiră va- 
lóre după multă hesitare şi în patria 
nóstrá. Demnitatea şi majestatea sa per
sonală nu vor scăpa din vederea isto
ricului conştienţios, pentru-că în sece- 
rarea succeselor vieţ'i sale fórte mult 
a fost ajutat şi de acestea.

El a pus Biserica înămolită da 
veacuri, în condiţii sigura de viâţă.

Ortodoxismul întărit de Şaguna 
în biserica nóstrá naţională a devenit 
un puternic factor de ridicare morală 
şi de întărire culturală în sensul idea
lurilor nóstre naţionale.

In acâsta stă marea importanţă 
istorică a vieţii sale. El a deschis un 
larg câmp de activitate, în care sunt 
înşirate faptele sale ca tot atâtea mo
numente trainice, cari vor purta nu

mele său de-alungul viitoriului cătră 
care nisuim, ear' acele monumente vor 
îndemna şi vor încuraja generaţiile la 
luptă nobilă, necesară progresului no
stru în tóté direcţiile vieţii.

De aceea amintirea lui în acâstă 
zi a sfântului şi măritului apostol An
dreiu, cel întâiu chiămat, e vrednică 
de pietatea celor mai alese simţeminte 
religiöse.

Şaguna ne presintă un ideal, lu
minat şi întărit de idealul bisericii.

Umbriţi de spiritul său, altariul 
ne va primi cu dulcâţâ în faţa lui Dzeu, 
— idealul suprem al indivizilor şi al 
popórelor perfecţiunei.

Tr. Scorobeţ.

Deschiderea dietei. Vineri (éra a 
ţinut partidul guvernamental onferenţâ, cu 
oare ocasiune prim-minietrul Tisza a făcut co
muni are, în firul urni vorbiri mai lungi, că 
deschiderea dietei se va face Marţi, în 13 
Decembre n. la orele zsce. A ésta prima ;• 
dinţă din sesiunea a patra parlamentară va 
fi de durată scurtă. Se va da cetire rescrip- 
tului preaînalt referitor la redeschiderea dietei 
şi se va stabili ordinea de zi pentru şedinţa 
următdre.

Casa m a g n a ţilo r  ţine şedinţă Marţi 
d. a. la orele patru, în scopul constituirii pen
tru a petra sesiune parlamentară.

Capul prezidentului. Iitr’o con- 
ierenţă comună partidele oposiţionale din 
dietă au decretat, că presidentul camerei,
P e r e z d  D ezső, e in capab il şi nevrednic de a 
mai presida dieta, şi că în irms celor făcute 
ou oQ“*i«n*a votării propuu»r*i lui Dâuîo! a 
devenit curată im posib ilita te  m ora lă , va sö 
z că, oposiţia unită cere capul prss'deutului 1 

Cu greu îl va primi.

Oposiţia nu întră in «omisiuni.
R cercate din párttá presidentului clubului 
liberal, ca să nomineze deputaţii pe oari îi 
doresc să fie aleşi în diferitele com'siuni dié
táié, partidele din oposiţie au răspuns tóté 
că nu numesc pe nimeni, nu *leg pe nimeni, 
fi.nd-că după ele închiderea şi redeschiderea 
dietei nu s’a făcut pe cale legală.

Cri să în  A ustria . Riuhiratul a 
fost prorogat Sâmbătă, din motivul, că în 
comisiunea budgetară guvernul a rămas în 
minoritate în chestia votării unni împrumut 
de 79 milióne. Se crede, că în urma acestui 
vot neaşteptat de neîncredere guvernul pre- 
sidat de dl Dr. Ko.ber îşi va înainta demi- 
siunea. De altă parte însă earăşi se susţine, 
că guvernul din Austria nefiind guvern par
lamentar, ci guvern de funcţionari, nu ’1 

priveşte de loc votul de neîncredere al co- 
misîunii budgetäre. Prin urmare, rămâne la 
postul său.

Universitarii — acasă. Ministrul 
de culte şi instrucţiune pub'ică a ordonat, 
ca semestrul prim la universitatea din Bu
dapesta şi la cei din Cluj se fie încheiat cu 
ziua de 9 Decembre, va să zică, cu vre o 12 
zile înainte de termin. Faptul e interpretat 
astfel, că guvernul se teme de mari demon- 
straţiuni politice, la cari n’ar voi să iee parte 
tinerimea universitară, de aceea o trim'te 
aaaă.

Fragmente istorice.
Despre boerii din ţâra Făgăraşului.

De
Non quis, sed quid.

(Urmare).

c) In  Sărata, cu 199 case şi 1069 
locuitori.

In acâstă comună devenită pur 
fiscală aflăm urma numai a unui fost 
boer: Barbu de Serata la anii 1584 
şi 1590 asesor tribunalului boerilor 
de Făgăraş în causa lui Barbat de 
Şercăiţa şi Taflan de Mundra.

X II, Boerii din valea Porumbacului.
a) In  Por umbacul-inferior, cu 338 

case şi 1432 locuitori.
1. Barbat de Porumbak, 5 patri- 

familii, cu litere boeronale de la M. 
Apafi date în Cluj la 26 Iunie 1662 
lui Barbat şi Comsa pentru bravură 
militară, şi cu genealogie din anul 
1792.

2. Comsia Popa alias Opris de A.- 
Porumbak, 9 patrifamilii, cu diplomă 
de la Ana Bornemisza 1671 şi de la 
M. Apafi din anul 1684.

3. Calin, Kalin alias Popp de A .- 
Porumbak, cu 3 patrifamilii, boeri 
confirmaţi prin Ana Bornem isza a. 
1666 apoi genealogie din anul 1734, 
1759 şi 1762, în fine o sentinţă des
pre nobilitatea lor, din anul 1759.

4. Popa Sztancsu de A.-Porumbak, 
8 patrifamilii, cu diplomă de la M. 
Apafi din anul 1663, şi din Porum
bak 1678.

5. Szloika, Zachei Popa de A.-Po
rumbak, cu diplomă de la Ana Borne
misza 1641.

6. Sztoikitza alias Kanes de A .- 
Porumbak, 4 patrifamilii, cu litere de 
la Ana Nădasdy 1671 şi genealogie  
din anii 1729 şi 1792.

b) In  lorumbakul-superior, cu 352 
case şi 1748 locuitori, unde se află 
urmele unei mănăstiri, apar urmă
torii boeri:

1. Boer, Radu, lose, Sztrava et Wulk 
de F.-Porumbak, 24 patrifamilii, cu 
litere boeronale de la M. Apafi din 
anul 1662.

2. Eszha alias Kenduletz şi Mathei 
de F.-Porumbak, 5 patrifamilii, cu li
tere boeronale de la Susana Lorăntfi 
din 24 Novembre 1653 şi confirma- 
ţiune de la M. Apafi din 15 D ecem 
bre 1662.

3. Jose, Radu, Boer de P.-Porum
bak, 6 patrifamilii, cu diplomă de la 
M. Apafi din anul 1662.

4. Kalin et Szilea de F.-Porumbak, 
11 patrifamilii, cu litere de la Ana  
Nădasdy din anul 1559 şi genealogie  
din anii 1734 şi 1762.

, 5. Paskal, Solomon şi Sztrava de 
F.-Porumbak, 5 patrifamilii, au căpetat 
diplomă de confirmare în boeronatul 
lor de la Catharina Brandenburgica 
din Făgăraş 2 Februarie 1630.

6. Solomon de F.-Porumbak, 5 pa
trifamilii, cu litere de confirmare de 
la C. Brandenburgica şi de la Stefan  
Mailat din 2 Februarie 1630, apoi 
de la Carol VI diu anul 1730; au 
şl genealogii din anul 1778 şi 1792.

Am bele sate, Porumbacul de jos 
şi de sus, militarisate, s’au ţinut de 
compania dom estică din vecinul sat 
Racoviţa incorporat la Sibiiu dim
preună cu satele vecine Sebeşul de
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sua şi de jos şi Porceştii ce aparţi
neau la domeniul Tălmaciu.

Apendice.
Despre ţinutul Branului.

Am  amintit în partea I, că la 
com itatul Făgăraşului s’a reincorpo- 
rat şi ţinutul Branului, despre care 
fac aci următdrea schiţă istorică:

La anul 1212 cavalerii teutoni, 
cărora regele Andreiu II li-a fost 
conferit ţâra Bârsei, între altele au 
ridicat şi castelul Branului, pe o stâncă 
la  împreunarea apei Pórta cu apa 
Turcului (Castrum Terch, Törzburg, 
Törcsvár) dincóce de frontieră, bine 
conservat pănă acum. Dar’ totdeo
dată ei au zidit şi dincolo de fron
tieră, pe o asem enea stâncă la îm 
preunarea Dím boviciórei cu Dîm bo
viţa, un castel ce şl astăzi se nu
m eşte Cetatea Neamţului, din care nu
mai ruinele se m ai cunosc.

Ludovic I, curând după căderea 
óstei sale condusă de voivodul ar
delean Nicolae în contra lui Dra- 
gomir castelanul de la Dîmboviţa al 
lui Vladislav-Vodă, dispune la a. 1377, 
ca Braşovenii se reedifice castelul 
Branului, în care se întreţină un 
castelan cu 12 dorobanţi şi oficiul 
de vamă m utat aci de la ad ruffam  
arborem (Rucăr).

La anul 1395 regele Sigismund 
dărueşte plebanului catolic Tboma 
din Braşov, şi altor Saşi din Braşov, 
satele Zerneşti şi Johan ad castrurn 
Jerch spectantes (v. Hurmuzachi 1395), 
asem ene la 1404 şl satul Budilâ. R e
gele Mathia Corvinul la anul 1471 
dărueşte Braşovului satele Şercaia şi 
Pârâul. ( V a  u r m a ) .

Bilanţul preoţilor.
Preoţime» nóstrá etă în ajunul a două 

lucrări de mare importanţă: pregătirea da
telor statistice şi facerea rapórtelor, cari sunt 
a se presents organelor nóítre parochial«, 
spre pertractare constituţională.

Datele statistice sa compun pe bian- 
chetele ordinate de superioritatea bisericéscá 
şi se aştern în regulă aceleia. Preoţii noştri, 
nu mă îndoesc, pricep însemnătatea acelora 
pentru progresul rel’g'os şi cultural biseri
cesc, şi-şl vor da tótá silinţa a le compune, 
nu după socotélá numai, ci basate pe adevér 
şi starea faptică reală, ca ele să pótá fi 
basă bună pe care zideşte autoritatea la cen- 
»urarea lor şi-şi Íntemeióza măsurile ce le 
întreprinde în interesnl prosperării afacerilor.

E necesar de altă parte s6 cuprindă 
datele statistice adevérul şl pentru învăţătu
rile ce trebue sö le scótá din ele însăşi 
preoţimea nóstrá.

Rspórtele ce se fac cătră oorporaţiunile 
bisericeşti nu sunt alta, de cât datele stati
stice în formă de referadă. Dacă deci date'e

FOIŞORÂ
Olaf.

De George Szemere.
(Fine.)

Micul căţelaş însă aşa se vede, când 
era vorba de interesul stăpânului séu nu cu
noştea pericolul, ci veni drept cătră mine cu 
sânge rece, înaintea lui Olaf însă şi trase 
códa şi-’şi plecă ochii. Póte acéstá cutezanţă 
l’a înfuriat aşa de mult pe Oiaf, în cât ne- 
ascultâudu-mi porunca s’a repezit spre solda
tul şchiop.

Căţeluşul însă îşi cunoştea datorinţa, a 
lăsat bâta şi d«-şl nu avea nici o speranţă 
de victorie, a sărit cu resignaţie, să ’şl apsre 
stăpânul, dacă e de lipsă chiar cu preţul vie- 
ţei, contra furiei lui Olaf.

Olaf să aruncă asupra lui cu o furie ne 
mai pomeniţi. Cu o muşcătură i-a ropt spi
narea bietului şi credinciosului animal. Apoi 
a sărit asupra cerşitoriului şi şi-a înfipt col
ţii în pulpa piciorului lui. Abia i’am putut 
despărţi de pradă, bătându-l cu biciu de l’am 
făcut tot sânge. Dar’ era prea târziu. Bietul 
bătrân zăcea pe pământ şi din rana deschisă 
curgea sângele vale.......

statistice vor fi false, tótá referada parochilor 
nu plăteşte nimic şi e numii o seducere 
pentru corporaţiuni, având drept consecuenţă, 
ca şl măturile şi conclusele ce se aluc de 
comitete şi sinóde pe basa lor, să fie măsuri 
de îndreptare greşite şi să nu-şi ajungă sco
pul la care se ţinteşte.

Rapórtele au să cuprindă, mai departe, 
nu numai înşirarea de date statistice seci, 
cari nu pot oferi nici un interes publicului 
ce le ascultă. II plictisesc chiar. Rapórtele 
trebue să facă la fie-care grupă de date sta
tistice com paraţie întră present şi trecut, ca 
să se p0 *ă uşor judeca: de se arată ori ba 
progres faţă de trecut, şi dacă cumva nu se 
arată: dn ce causă provine regresai.

Aci zace cheia, de aci resultă necesita
tea cea mare de a se face rapórte cătră cor- 
poraţiunile bisericeşti. Eie nu sunt nnmai 
forme, precum póte şi-ar cugeta cineva, ele 
sunt acte cari puse pe ani înainte unul lângă 
altul, compun nu nu nai oglinda fidelă a stă
rilor din parochii, ci şl óre-cum istoricul afa
cerilor parochiale.

Pomul se cunójte din fructele sale, zice 
sfânta scriptură, ear’ eu zic: activitatea preo
ţim» se judecă din datele de statistica'ce 1« 
presintă corporaţiunilor bisericeşti. Arată 
acestea progres: semn că preoţimea şi -a făcut 
datorinţa; arată regres: semn că avem da a 
face cu s’ări bolnăvie óié cs trebuise lecuit« 
numai de cât, păuă nu se măreşte cangrena.

Şi tocmai aci ifiu eu un moment de 
mare gravitate şi ponderos, pentru a şti sila 
şl căuşele progresului ori regresului, ca să 
putem judeca în deplină cunoştinţă de causă, 
că óre cui se cuvine meritul pentru progres, 
şi a cui este responsabilitatea pentru regresul 
ce se arată.

Datele stat'stice sunt chiămate a face 
lumină şi în aceste puncte, dar’ ca să facă 
lumină completa, se naşte trebuinţa, ca noi 
preoţii să nu ne mulţămim numai cu ceea ce 
cere de la noi statistica oficială, care póte 
să fie şi în adevăr în multe puncte este — 
necompletă.

Câteva pilde.
Pe terenul economic-bisericesc nu mă 

voiu estinde de astădată, pentru-că nu vreau 
bă lungesc vorbi, terenul economic şl altfel 
se lămureşte totdéuna în rapórtale ce se fac 
epitropiile cătră comitete şi sinóle, ci mă 
voiu mărgini ia tersnul bisericesc şi şco'ar, 
ca cel mai propriu a pute puns îa evidenţă 
lucrarea preoţimei.

Statistica bissricâică cere să arătăm nu
mărul credincioşilor. Fórte bins. A şti, că 
creşte turma ori decreşte, e folositoriu. Cău
şele creşterii ori descreşterii cere să se arete 
însă numai prin naşteri, treceri religionare 
şi mórte. Cine din coi nu ştie, că creşterile 
ori decreşterile pot ob veni şi din im ig ră r i  
sau em igrări, ba în timpul libertăţilor, să nu 
zic anarchlei spirituale de astăz': obvin şi 
caşurile, că unul ori altul din credincioşi 
trece la vre-o sectă relig’dsă din cs'e multe 
ce se propagă, ori se declară simplu afară 
de cadrele bisericeşti. — Să inducem deci şi 
aceste momente în rapórte 1

Casai acesta m’a sguduit teribil. De-şi 
fără causă (căei credinţi l’a făcut crudei), 
am urât pe Olaf. Lucru natural, cât mi-a 
stat în putinţă tot am făcut, ca să pun în pi 
cióre şi să rehablitez pe bietul cerşitor ne
putincios.

Am dispus să '1 ducă înlăuntru, l'am 
culcat în casa vecină, am chsmat un medic 
şi o îngrij itór© şi m’am hotărît să nu ’I mai 
las de la mine, ci să ’i grijesc pănă la mórte.

In decursul morbu’ui îl visitam de două- 
ori pe z;, şi când a trecut preste pericol îi 
ascultam vitejiile, ce le povestia cu abundanţă 
de cuvinte ínsufhfitóre.

Pentru cuvintele bune cari i-le-am spus 
ca semu al stimei, nu pentru ÎDgrijirea ce 
i-am dat-o, mi-a mulţămit fórte călduros.

Dar’ lucru curios, când i-am făcut cu
noscut planul meu, anume, că vreu să ’1 gri
jesc pănă la mormânt — faţa lui sbârcită şi 
brăzdată de multe furtuni dintro’odată a de
venit seriösä. Nici nu mi-a mulţămit şi nioi 
n’a zis nici un ouvént....- Óre i-am ofensat 
vanitatea sau demnitatea omenâscă prin acest 
oferi? Sau póts aşa s’a dedat cu furtunile 
vieţii sch'mbáoióso şi libsre, în cât natura lui 
nu mai vrea să primâscă o odihnă lâuce- 
zândă ? . . .

Sa póte continua cu statistica biseri
céscá.

E important a şti, că cu creşterea ori 
decreşterea numărului credincioşilor a crescut 
ori a decrescut moralitatea pub'icâ. Aci earăşi 
statistica actuală ne dă numai următoriui 
răspuns: Ne face să «rătăm căsătoriile legale 
şi ilegale, naşterile legale şi ilegale şi mórtea 
silnică ('a acésta din urmă fărâ indicarea 
mai de aprópa: de provine mórtea silnică din 
partea ómenilor, ori unor întâmplări neaştep
tate).

De sine înţeles, buso'a spiritului reli- 
g os şi moral din popor, nu pot fi numai 
momentele indicate. Spiritul relig'os şi moral 
se manifestă prin un lung şir de fapte şi 
momente, cari tóté trebuesc considerate.

Cunosc caşuri de căsătorii clandestine, 
unda toţi îşi împlinesc datorinţels relig óse 
mai altfel de rât cei-ce trăesc în legalitate, şi 
cunosc comune, unde moralitatea publică zace 
fórte jos, pentru aceea caşuri de raşte i ne
legiuite tot nu obvin, ori şi dacă obvin — 
faţă de corrpţiunea ce domneşte, nici nn pot 
fi considerate.

Evident, că rubricele statisticei şl cu 
privire la moralitatea publică trebusse în
mulţite. Lângă cele amintite md sus cu pri
vire le treceri, ar trebui să ss adaugă cei 
puţin şl acestea: câţi creştini şi ce fel de 
prestaţiuni benevole săvârşesc faţă de bise
rică şi săraci ori alte instituţiuni umanitare 
din comună? în câte familii domneşte spiri
tul păcii şi în câte nu ? râţi credincioşi se 
împărtăşesc cu sf. taină a pocăinţei şi cumi
necăturii, şi câţl nu? câţi ccrcetézá regulat, 
mai puţin regulat şi câţi nu cercetézá bise
rica? Ca fel de păcate (patimi) şi în ce mă
sură domnesa în comună? Ş :1. şcl. — tot 
întrebări de maro importanţă.

Acum se trec ia resortul şco’ar. în
tocmai ca pe terenul bisericeso stăm şl pe 
cel cultural. Ss cere să arătăm numărul celor 
ce ştiu scrie şi ceti, a celor ce sunt obligaţi 
şi an cercetat şcâle, a clasificaţilor şl pro- 
vf^uţilor cu manualele de lipsă. Abstrăgând 
de la m ăsura p rea  m ică cu care se m ăsură  
cu ltu ra  la  noi, căci cetitul şi scrisul, de şl 
importante desterităţi, dar’ nu sunt singurele 
cari forméza cultura omului, datele nu dau 
răspuns îndestulitoriu la întrebarea: De unde 
provine, că după atâta vreme de când avem 
şcâlele nóstre confesionale, peste cari am  dis
p u s  noi înşine p ă n ă  acum , procentul (%) 
ştiutorilor de carte este încă tot mic şi creşte 
şl da present fórte încet?

Cugat, că ar sta cu totului mai bine 
causa nösträ şcolară şi s’ar fi luat şl măsurile 
de îndreptare, dacă statistica punea degetul 
pe cangrena ce róde la rădăcina pomului 
oulturei nóstre. Care este cangrena? Numă
rul copiilor ob”giţi la ş ólá nu este egal cu 
numîrul total al copiilor buni de şcd.'ă. Co
mitetele şcolare au obiceiul de a face s"usări 
cu grămada, nu odată ss Întâmplă că numă
rul scusaţiior este egal cu al celor ce trebue 
să umble la şc0!ă. E uşor, nu’i vorbă, a afla 
motive de scusare — întemeiate. Ori-cât de 
ponderóse ar fi ele însă, faţă de trebuinţa cea

Destul a‘â‘, că într'o zi abia o săptă
mână de la vindecare s’a dus b’etul sóidat 
fără de nici o mulţămită, ori vre’un cuvânt 
de adio.

Vă mărturisesc sincer, acésta mi-a că
zut rău. Inzădar, aşa-i natura omului, şl atunci 
vrea să secere mulţămită, câud seamănă şl 
numai datorinţa; purtarea bătrânului soldat 
nu m’a măgulit şi o am cualificat de nemul- 
(amitóre. Dar' mai mare de cât sentimentul 
acesta mi-a fost mirarea: că ore bătrânul 
cum s’a dus în lume, fiind ţi orb şi neavend 
nici un însoţitor, pentru-că p: căţeluşul său 
l’a omorît Olaf ?

întrebarea acésta nu a rămas mult 
timp nelămurit», căci un secerător mi-a adus 
vestea, că a văzut un cerşitor orb mergând 
pe drumul Miekolczului, coniucâadu-1 un 
câne fórte mare.

. . . .  Un câne mare?!.. La moment 
nici nu mi-a trăsnit prin minte, că acel câne 
mars să fie Olaf? E drept, am obsarvat, că 
după catastrofa aceea şi-a recunoscut păcatul 
şi se silea, cn în ori-ce th p să 'şi împace 
jertfa la porunca conştiinţei: câud plÂDgea 
amar şi se scâicea înaintea ferestrei bolna
vului, câud trecea preste pragul odăii, ba 
odată l’am prins că s’a furişat îa odais şi 'i 
lingea bolnavului mâna, oare atârna din pat,

mare culturală, cred, că nu pot trags atât 
de mult în cumpănă, ori dacă trag, să sa 
arete cel puţin căuşele. Părerea mea este să 
se arete în statistică şl numărul scusaţiior cu 
motivele scuse\

Acésta este numai o parte a cestiucei. 
A doua parte se cuprinde în postulatul de a 
se arăta în stat'stică numărul elevilor cari cer- 
eetéza şc6 !i, grupaţi ii după clase. De ce e 
de lipea? Dm esperienţă vorbeâ , când zic, 
că la noi de regulă cel mai mărişori sa 
absólvá de ş 01ă, rămânând a cerceta înce
pătorii, cari de s’ne înţeles, nu mult progres 
ian in 1 — 2  ani de şc0 lă, dovedind şl prin 
acésta că jertfele poporului pentru şc0 ă nu 
stau în raport direct cu sporul ce se obţ n'.

Aşi puté lungi esemplele. Scopul meu 
nu ette insă să eeercitez critică asupra statis
ticei nóstre (de-şi o întregire s’ar pofti, da ă 
nu din alt punct de vedere — din acela, ca 
să sc cunóscá bina tóté stările şi referinţele 
din comune), ci am voit să atrag atenţiunea 
preoţimei la împrejurarea, că în rapórtele 
sile să nu sa mărginăscă singur la datele 
pretinse da statistica actuală, ci să caut« a 
atinge tóté punctele şi momentele cari au 
va'óre şi contnbue la mersul afacerilor din 
comună, întră cari — ca fórte esenţiale — 
vor ocupa loc şl cele amintite da mine.

Rapórtele sunt şi trebue să fie tot atâtea 
prcgrsma pentru preoţii noştri, cari le dau 
directiva  lu cră r ilo r  p e n tru  v iito r iu . Programe 
vor fi numai dacă vor fi oglinda cea mai 
fidelă a paro hiei şi vor cuprinde tot ce are 
interes obştesc.

Răspund şl la între1. area: de ce ss cere, 
ca rapórtele să fie basate totdéuna pe datele 
statistice? şi de ce trebue să îamuiţim rubri
cele d» te lor?

— Să se evite prepusurile, că noi preoţii 
n >mai amăgim lumea şi multe din afirmările 
ce le facem în rapórts sunt menite numai 
a servi drept pod6 bă a rapórtelor nóstre.

Ss pofteşte de la noi înmulţirea datelor 
şl pe motivul, ca noi înşine să nu ne înşe
lăm fie în optimismul, fie pesimismul prea 
mare, şi în consecvenţă să omitem a face 
ceea ce trebue să facem.

Astăzi nu numai institutele financiare, 
ce operăză cu numărar, îşi esprimă resulUtul 
lucrărilor în cifre, ci töte lucrării« trebue 
prestntate, aşa zicând, în cifre . Lumea se 
dumereşte numai câud din c ifre  se pot foca 
conclusionile. Şi are dreptate lumea. T ră im  
în  tim p, în  care lo tu l se lu cră  p e n tru  ochi, 
pen tru  a p a r in ţă  şi p en tru  a p a ra d a . Fie fond 
ori nu fie, aparinţa să nu iipséseá. C ifrele  
sun t unicele lu c ru r i, ca r i p ă n ă  acum  nu s’au  
p u tu t fa lsifica  ş i conclusiunile tra se  d in  ele au  
răm as nestrăm utabile.

Pe cifre să întemeiem şl noi lucrările 
preoţeşti.

Ss cere lângă cifre şl judecată dróptá 
şi Însufleţire pentru causă, care, sunt convins, 
preoţimei nóstre nici nu 'i lipseşte. Pe lângă 
aceste criterii putem sta liniştiţi în faţa cri
ticei viitoriului. V asilie  G an

_______________ protopresb.

I cu tóté acestea nu puteam presupune, că un 
câue aşa desmerdat, din stimă să-’şi s himbe 
viâţa fericită cu o vagabundare plină de su
ferinţe.. .

Cu tóté acestea Olaf a făcut-o. Pentru- 
că (am afht îndată) întra’devăr el era acel 
câue mure, pe care l’au văzut cu cerşitoriul. 
Adecă gardistul meu, cel totdéuna credin
cios, de dragul cerşitoriului m’a lăsat: mi-a 
abzs serviciul. Aşa se vede, a voit să-şi îs- 
păş0 scă greşal». I a răpit cerşitoriului pe îu- 
soţ torul, deci a voit el să ’1 însoţâscă pe dru
mul grunzuros al vieţii.

M au pitruue şi m au însuflsţit inima 
şi caracterul câuelui. La mine durmia pa o 
piele de urs şi trăia cu carne de ó:e, prăjită, 
de aci încolo sa va tăvă’i în tină, v’a mânca 
în casai cel mai bun pâne uscată şi ’şi va 
tânji vlé(a ticăldsă cu sfărîmături stricate. La 
o astfel de penitenţă câtă jertfire şi abzicere 
de sine eroică e da lipsă 1 Intr’adevăr, întră 
ómeni sb’a ai puté aiia astfel de caractere 
eroice!.

Pe oerşitoriu nu-1 invidiez pentru Olaf, 
la tot caşul el avea mai mare lipsă de el, 
de cât mine. Cu tóté acéstea, Dzeu ştie, am sim
ţit eeva, ca şi cum ml ar fi răpit ps cel mai 
bun şl mai credincios amic. Cu un cuvânt, 
îmi părea rău după acel câne bun,
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Din România.
Scrisórea Regelui Carol.

La doliul de care a fost cuprinsă curtea 
rega'ă română dn incidentul morţii princi
pelui Frideric ds Hoher zoliern, frata'e mai 
mic al M. Sale Rrgriui Carol al Româniţi, a 
participat întregul rfgat român, fapt care a 
îndemnat pe M. Sa Regele Carol să adres za 
dlui D . A . S tu r d z a , m nistru-president român, 
urmátórea seriedre de mulţămită:

Scumpul meu president al consiliului 1
In zilele de mâhnire, ca ţi în cele se

nine, am fost întotdeuna încunjurat de dra
gostea iubitului m-u popor. Şi de astădată, 
când cruda sórte îmi ră; i pe mult iubitul meu 
frate Frideric, mărturisirile de o adevărată 
simpatie m’-au venit cencmérate din tóté un
ghiurile ţerii.

Sunt viu m'ţ"at de aceste sentimente 
aşa de duids», în cari îndurerata mea inimă 
găseşte o mâog& ere şi o alinare.

Aşi fi dorit să mulţâmesc fie cărui, în 
parte ; în neputinţă de a face acésta, te rog, 
surnpul meu president al consiliului, sé ară
taţi în numele meu întregului cler, domnilor 
representanţi ai naţiunei, autorităţilor civile 
şi militare, cum şi tuturor persdnelor private, 
neţărmurita şi adânca mea recunoştinţă.

Primeş e, scumpul meu president al con
siliului, încredinţarea atecţiurei ce ţi păstrez.

Carol.

NOUTĂŢI
Fondul lui Iancu. Ia chestia ba

nilor adunaţi în scopul ridicării unui* 
monument la mormântul lui Iancu, dar’; 
confiscaţi din partea guvernului, rnini-ţ 
strul de interne a dispus, ca îatrdgă', 
suma sé fie dată în proprietatea „Aso-/ 
ciaţiunei pentru literatura română şi* 
cultura poporului român“, cu meniţiu- 
nea de a fi întrebuinţată spre scopu
rile şcdlei civile de fete, susţinută din 
partea Asociaţiunei.

*
De la comitat- Comisiunea admini

strativă t. comitatului Sibiiu ţine şedinţă or» 
dinafă în 13 Decembre n. la orele 3 d. a. 
în sala mică comitatensă. Tot atunci se în
trunesc şi subcomisiunile. In 21 Decembre
n. ia orele 9 a. m. se ţine apoi corgtgaţie 
estraord nară în Sibiiu, în sala mare a comi
tatului. Iu scopul esaminirii obiectelor ce 
vor fi puse la ordinea zilei comisiunea per
manentă se va întruni în 17 Decembre n. 
la orele 9 a. m. în sala mică a casei comi- 
iatense.

*
Alesandri n’a fost Evreu. Ziariul 

„ V o in ţa  N a ţio n a lă 11 din Bucureşti scosese nu 
ae mult Evreu de origine pe bardul de ia 
Mirceşti, afirmând, că moşul seu a fost Evreu 
veritabil. Faţă cu aióita fabulă ómeni de 
inimă au ţinut sé dee de urma lucrului şi 
au stabilit din ante. oficiale, că moşul lui Vas lie 
Alesandri a fost sovetnicul George Alesandri 
din Iaşi, va sé zică Român. Actele vor ti 
publicate într’o broşură.

*

Credeam că în urmă i-se va uri de viâţa 
miseră, îţi va părăsi serviciul şi se va reîn- 
tórce. Acéstá încredere nu era frumdsă din 
parte-mi; era numai o neîncredere în tăria ca
racterului iui Olaf şi pe lâDgă asta poftiam 
de la un biet om raz mul cel mai de pe urmă, 
dar’ carăşi gândeam, ce caut eu la câne carac
ter ? In rât despre cerşitor — mé scuzam — 
îl v'a ajuta Dzeu, care satură ţi pascri'e ce
riului. .. Zéu, tu aşteptam pe Olaf.

L’am aşteptat înzadar. Dacă nu m'aşi 
fi întâ’nit pe neaşteptate cu el. nici-odată póte 
nu l’aşi fi revîtjut.

...Am mers la târgul din Szikszó 
sí-mi cumpăr nişte cai. Acolo m’am îutâlnit 
cu Olaf.

Aşi dori sé întrerup istorióra, fiied-că 
m:-3# strînga inima de durere când mé gân
desc la acea revedere...

Cânele mai întâiu s’a făcut că nu mé 
cun0şte. Ca sé acape dinaintea mea îşi trăgea 
neajutoratul său stăpân aţ rópe cu forţa. De 
s gur n’a voit sé se întăkâscă cu m ne în sta
rea aceea miseră. Simţ de sfială a fost acesta 
ori s'a ttmut de ispită? Nu ştiu. Adevér e, 
că m’am căit fórt«, pentru ce nu i-am res
pectat voinţa... Am grăbit d <pă el şi l’am 
agrâit:

— Oiafl Oiaf 1

Loialitate! „Magyarország" de eri (11 
Ds". D.) scriind despre situaţ-a politică şi 
învnuind „camarila“ cu tendinţe spre abso
lutism z ee ţi urmátórele :

.Bătrânul împărat na e unéitá inconştie 
in mâna acestei ramarile. Scopul séu e ab
solutismul fi în A istria ţi în Ungari», deo
camdată m in ţin d  const.tnţionahsm, mai târziu 
însă abandonând şl dualismul, deóre-ce ţl 
acesta nu e do rât formă“.

Articolul cestionat începe cu frasa 
„Francisc Icsif s’a re’ntors la Viena“, (Nici 
„regele“, nici „M. Sa*, oi Bimplu „Ferenez 
József“!). *

A treia universitate. De mult se 
vorbeşte despre intenţiunile guvernului de a 
ridica a treia universitate în ţ0ră, după-ce 
cele două esistente, în Cluj şi Budapesta, 
sunt ptea impopuiate, dar’ năcazul e că nu 
se póte decide asupra oraşu lu i în care ar fi 
mai b’ne sé o ridice. A fost scos pe plan 
Pojonul, apoi Caşovia, ear’ Timişora s’a grt- 
bit din capul locului Bé reclame universita
tea pentru sine. Iu zilele din urmă însă tóté 
căpeteniile patriotice din Banat şi Bacica au 
căzut de acord (cu eacepţiunea timişorenilor), 
sé (éra de la guvern, ca sé ee decidă pentru 
Seghedin  ca cei mai potrivit loc pentru a 
treia universitate.

Parastas. Sâmbătă la orele 11 s’a 
oficiat la metropolis din Bucureşti parastas 
de cătră întreg ciántól sinod al bisericei or- 
todi x 1 române, pentru odihna sufletului prin
cipelui Frideric de Hoheizoilern, fratele M. 
Sale Regelui Carol al României.

*
Aniversarea morţii lui Creangă. 

Iu 31 Decembre se împlinesc 15 ani de la 
mórtea neîntrecutului povestitor român lo a n  
Creangă. Profeiorii din laşi au luat hotărire, 
ca cu ocasiuma aniversării din éat-an a morţii 
acestui scriitoriu român sg organisfza un fes
tival, pri mers de un parastas soit mo, ofi.iat 
întru memoria nemuritoriului C reangă.

•
Numire. Domnul D r . P a r te n ie  B arbu , 

notanu la tr banalul regesc dm S.bilu, a fost 
numit sub-juda la judecătoria cercuaia din 
Salonta-mare. *

Sérbare şcolară. Z na sf. apostol 
Andreiu, onomastica M arelu i A n d re iu , se va 
serba în Brad în 30 Novembre v. a. c. con
form următoriului program; 1. La 10 ore în 
biserica paro hială se va răvârşi parastas. 2 . 
La lO'/a ore a. m. elevii şi profesorii se vor 
aduna In sala de cant da la g'mnasiu şi a) 
Corul gimnasiului va cânta „Im n ul lu i 
A n d r e i u poesis de Z. Boiu, melodie de D. 
C'unţan; b) directorul g mnasial va rosti cu
vânt f e s t i v ; c) corul gimnasiului va lânta 
„Im n ul u n irii* , de Porumbjscu, armonisat de 
T. Popoviciu; d) declamarea poesiei D o ro 
ban ţul de G. Cojbuc; e) se vor d is tr ib u i  
p re m ii din „fondul Şaguna“ ; /) corul gim
nastului va căuta poesia „ Cucuie pea n ă  
g a lb in ă* de T. Popoviciu ; g) Închiderea fes
tivităţii. Publicul este binevezutl 

•
Fecunditate mare. Ziariul „Huma- 

nité“ dm Paris rapórlóza despre o rară fs- 
cundiiate în o fam.lie france.á din Canada, 
care în do .0  gsneraţiuni s’a sporit cu peste 
o sută de membri. Capul familiei e agricul
tor, şi a avut 28 coţi , tari trâesc toţi şi 
din t» é cari 25 sunt Cu WOT* CI*! ţi dwjs » * anrl ai 
ei familie numéróiá (cei m ti în vârstă are 
deja 24 copt). Feuunditate aşa mare e rari
tate thar şi in Canada, unde — de aiteum 
— solul şi clima favori&ăză mult fecunditatea.

Acel s mţ dureros ce m -a causat atunc' 
purtarea cânelui nu-1 voiu uita niciodată. 
Ş-a vârît códa întră picióre, îşiâb!ego,â ure- 
chile şi-şi plecă capul la pământ, ear’ corpul 
îi tremura ca trunza de plop. Nu ştiu foat’a 
numai o închipuire, dar’ aşa mi-s’a părut că 
ochii i au lăcrimat: a plâns. Marginea gurii 
tremura şi nu cuteza să-şi ridice ochii Ia mine.

M’am plecat spre el şi l’»m îmbrăţişat.
— Oiafi bietul meu Olatl
Cânele se boti, scóse un oftat dureros 

din peptu-i putem c, apoi cízü... Era în a- 
genie. In agon a lui îmi lirgea ghetele şi nu 
mai acum îmi arun ăo privire cu ochii îm- 
păirgeniţi. Şi-’i închise pe vecie. Se întinse 
şi se sfârţl.

Cadavrul cânelui de odiniórá mândru şi 
cu pér sclipieios zăcea acum întră mine şi cerşi
tor. Era ca vai de ei, numai cs şi piei?, numai 
rane şi locuri vindecate. A suferit mult. Iuima 
lui n’a putut susţină lupta întră iubire şi da- 
torinţă şi aşa s’a prăpădit adevăratul caracter 
de câne : i-s’a sfâşiat inima.

. ..Vedeţi, pentru acésta nu cred eu nici 
unui cm fudul, că animalul n’are si flat; a- 
césta nu póte sé fie adevărat.

Traducere de 1. C.-e.

Constituţia Rusiei. Se telegrafézí 
d n Petersburg, că ministrul de intern* a 
compus un proieot de constituţia psntru Ru
sia, stătător din 42 punct», şi pus întru tóta 
pe bassle indicate din partea ooDg’asului 
smsfuo-urilor. *

Deputat condamnat. După o per
tractare de mai multe zile tribunalul penal 
din Budapesta a aflat vinovat pentru crima 
înşelăciunei pe deputatul d.etal Dr. Eötvös 
B a lin t, şi l’a judecat la trei ani temniţă or
dinară, cum şi ia restituirea sumei cu care a 
păgubit pa aiţ i, şi care face peste optzeci 
mii de coróne. Numai sé aibă de unde aS-i 
dee! Ziariul „ M ag ya r S z ó “ scrie în legătură 
cu acest fapt urmátórele: „Gel-cs numai cât 
d? cât urmăreşte cu atenţiune întâmplările, 
ştie, că indivizi la fel cu Eö'vöi Balint m ai 
su n t în număr frumnşel în şire’e oposiţiei. 
Un număr frumos de deputaţi obstructionist! 
a fost reciamat din partea judecătorilor, pen
tru înşelăciuoe, delapidare, falsificare de do
cumente şi alte asemenea drăguţe mărunţi
şuri“ etc. etc. Adecă frumos parlament avem, 
şi buni legiuitori! *

Adunarea cântecelor poporale. Sub
conducerea ministrului de instrucţiune pu
blică în Austria, Dr. Harte1, s’a ţinut o an- 
ihită de profesori de filologe şi de musică, 
în causa culegerii cântecelor şi melodiilor po
porale. Ancheta a hotărît instituirea unei co- 
misiuni eare să elaboreze ua plan pentru or
ganizarea unui comitet central cu atâtea co
mitete provinciale câte vor fi de lipsă, sub în
grijirea (ărua tă se adune şi editeze tóté 
cântecele ş; melodiile poporale ale tuturor na
ţionalităţilor din Austria.

O
Educaţie înţelâptă. Copilul cel mai 

mic al lui R oosew elt, presidentul Statelor- 
Uuite americane, ajungând în tómea acéita 
etatea de şc0 !â, a lost dat la şc01ă publică 
în iând cu copiii celorlalţi cetăţeni. O co- 
c0 ră cu fumuri aristocratice în una din zi
lele trecute fă âad visită unei amice a efiat 
acolo şl pe copilul presidentuiui, pe micul 
Archibald, jurându-se cu copilul duci cerce
tate. L’a întrebat de câte tóté şi s’a uimit 
iórte mult, (âad copilaşul i a spus că umblă 
la şc0 a la care umblă şi alţi copii din oraş. 
„Dar’ atunci în ş:01a aceea tu eşti în so
cietate cu tot feliül de copii de rând!“ — a 
reflectat cocóna, la ce copilul i-a réspuas ur
mátórele: „Ta’a mi-a spus că sunt copii 
maii şi copii mici, şi sunt copii buni, cari 
se pórtá cuviincios, şi cojii réi, cari ss pórtá 
necuviincios. Altă deosebire nu eaistă întră noi“.

e
„Lupus in fabula“. Redactorul unui 

ziariu oposiţional dm Reichenbsrg tocmai 
scria un articol fulminant, în care zicea că 
oposiţia e a ât de resolută a lupta contra gu
vernului, în cât nici de lai nu se intimidâză. 
In clipa câud pusese pa hârtie trasa cu leii 
întră în birou o damă cu doi lei conduşi 
de sfiră. Redactorul a eărit afară pe fereşti, 
lăsând în birou pe cocóna cu leii. L» sgomo- 
tul produs de fuga dlui redactor Intrând în 
birou servitoriul şi întrebând pe cocóna de 

I scopul visitei neobicinuite, acésta ’i spun* că 
I a sosit în oraş cu menageria sa şi va da de 

sără represeataţie; a venit deci să facă zia- 
riului visită de reverintă. Z când acestea s’a 
dus, ear' îutr'un tâ’ziu s’a re’ntors şl domnul 
redactor să-şi continue muncă. A şters însă 
din articol frasa cu leii........

•
De Ia oficiul postai. In vederea aglo

merării agendelor da spediţiune şi înmanuare, 
care de regulă ob vine în préjrna sărbătorilor 
mai însemnate, direcţiunea poştală face apel 
la public, ca pentru a ss uşura oficiilor po- 
s'ale spedarea şi înmanuarea punctuósá, cum 
şi pentru asigurarea sosirii spediţiunilor la 
destiuaţiune, să observe urmátórele norme: 
1. Bani să tr mită numai cu ssimnată po
ştală, ori dacă se trimit în plic, atunci p!i- 
eul să fie sigilat conform prescriselor. Nici 
decum să nu se trimită însă bani la olaltă 
cu alte objecte. 2. Pentru pachete să se în
trebuinţeze lădiţe de lernu, coşerce de nude, 
pânză imprimată ou cérá, ori pâuză simplă, 
ear’ la pa hete de preţ şl greutate mică să 
se întrebuinţeze cel puţin hârtie grăsă de 
pacimat. (Pachete făcute în hârtie de ga
zete, ori în hârtie de învălit zahărul, cum şl 
cutióre pregătite nu anume pentru spediţiuni 
poştale, nu se primesc la postă). La sigilare 
să se întrebuinţeze numai sigil gravat. 3 . 
La adresare sé se serie corect numele şi po
recla, cum şl indicaţiunile de distingere, ca 
„junior*, „văduvă“ etc., apoi posiţia socială, 
oficiul, locuinţa (cu comitatul şi posta ultimă). 
E de dorit, ca pe marginea superiórft a fâ
şiei cu adresa să fie indicat şi numele şi 
locuinţa trimiţătoriului. Adresa trsbue scrisă 
pe însăşi ínvélitórea pachetului, ori apoi pe 
o tăbliţă de lenju, de piele ori de hârtie- 
carton, care să fie legată de pachet cu sfóra 
tare, ori cu drot. (E consult, ca o copie a 
adresei sé se pună în interiorul pachetului, 
pe basa căreia posta sé ştie cui sé înma- 
nueze pnch»tul în cas că adresa din afară se 
perde, ori se spălăceşte). 4. Conţinutul pa- 

0  hetului trebue indicat atât ps făşia de «•

dresă, cât şl pe buletinul de spediţiune 
(Frachtbrief, szállitólevél), ear’ la pachetele 
cu alimente sö se specifice conţinutul (de 
pildă: un cârnaţ 2  kg., o bucată de slănină 
1 kg., o curcă 3 kg., 2 litre de vin, etc.). 
Acésta specificare uşur0ză procedura pre- 
scrierii aecisului, cum şl a înmanuării. Pen
tru pagube provenite din pachetare ori adre
sare defectuóiá posta nu răspunde.

Din public.*)
M u lţăm ită  p ub lică .

Cu multă plăcere aduc la cunoştinţa 
onoratului public numele tuturor acelor bine
voitori cari la petrecerea din 9 Ootobre n. 
dată în Hoodol ne-au onorat cu presenţa 
şi au contribuit după voinţă şi putinţă.

Din Handol: P. O. Domn Vasilie Pi- 
poş, prot. psns., 1 cor., dl Petru Mih iţ, preot, 
3 cor., Alexandru IovaD, înv. 2 cor., Raveca 
Cibsan, 1 cor., Anica Popa, 1 cor., Veta Du- 
daş, 1 cor., loan Paternei, membr. com. par.,
2 cor., Eugen Gecu, secretaria la b nea 
.Handoleana“, 2 cor., djóra Gabriela Piso, Lu- 
dovica Petrean, Flonca Tonotaş, Petru Bâr- 
săiau, membru com. par., Andronic Tomotas, 
Lina Fürdői, Fiórea Mârz*, Anica Hărăgus, 
Anica Salomie, Valeria Crişau, Iosetina Alt
man, Petru Bodrean, Milidon Crainic, Datina 
Fmiţeriu, Tóder Bognár, George Bursăian, 
Fiórea Trif, lean Vinţan, Petru Cibean, Tó
der C bean, Petru Curtean, I. Giurgiu, Fiórea 
Bele?, Lescovics Feri, Stefi Dudaş, Cornel 
Câmpean, lacob Budu şi Fiórea Belea, fie
care täte 1 cor., loan Fáeran, 80 fii., Petru 
Medre», 60 fii., Iosif Meirea, 50 fii., D. Lu
dovic Pitar, 3 cor., Lizar Pipoş, membru 
cam. par., 2  cor., Ludoviea Bugnar, Boko 
János, D. Iosif Bucurestean, Obersteiger, Du
mitru Gh ţ, Petru Dudaş, George Tomotaş, 
Gsorge Tomşa, membru corn. par., Mana Mo
rar, Maria Fáeran, loau Crainic, Avram CÍ- 
b-’»n şi dl Heutscby Simion, oficial de mine, 
fiecare <âte 2 cor. Din Certej: dl Vitán 
Geza, not, cer., 5 cor., dl Vaszicstk Gyula, 
jurist, 3 cor., dl Petru Gábor, paroth gr. or.,
3 cor., Sofia Câmpean, 2 cor., dl Petru Faur, 
1 cor. 40 fii., Simion Câmpean, loan Achim, 
Balaskt L»jo», Nicolae Pieter, Nicola« L ssa, 
Vasiiie Susan, Aron Suciu şi Petru Mialha, 
fii-care câta 1 cor. Din Sfioăâmb: dl Pe
tru Fiorea, 2 cor., Dumitru Motoiu, George 
Moto;u, Dumitru Todoran, Iosif Muntoiu şi 
George Logoján, corişti, fiä-care câte 1 cor. 
Din Măgură: Longin Oprean yi Andronio 
Morario, fie-eare câte 1 cor.

Suma totală a fost de 104 cor. 30 fii., 
din care subtrăgându-se spesele de araoja- 
ment şi pentru musică în sumă de 72 cor. 
30 f i i . ,  a m*i rămas ca v e D i t  earat 32 cor., 
care sumă B’a şi predat presidiuiui com. par., 
spre a sa procura manualele cari aunt mat de 
lipsă.

A lex a n d ru  lo v á n  
invetăloriu.

Cărţi şi reviste.
»Sărăcia şi avuţia*, disertaţie cetită 

în adunarea generală a reuniunei învăţători
lor români (imită în Siria. în 16/29 Anernit• e / I — u>
1904, de O . P u rca riu , contabil consistorial 
în Arad, a apărut îu ediţie separată, în o 
broşură de 15 pagine. E o luciare vrednică 
să fie cetită. Conţine multe învăţături bune 
pentru p(p;r. Preţul nu e indica".

*
„Istoriografi vechi, istoriografi 

noi.“ A apărut şi se póte procura de la 
librăria archidiecesană din Sibiiu (Nagyszeben) 
broşura „Istoriografi vechi, is toriografi noi, 
s tu d iu  cr itic  în  chestia vechei m etropolii o rto 
doxe rom âne“ de T eodor V. P ă că ţia n . Preţul 
2 coróne, plus 20 fileri pentru porto. Cartea 
e împărţită în următorii capitoli: Dogme isto
rice. Părintele Bănea ca scriitoriu. Puactul 
meu de vedere. Argumente vechi. Noua teorie. 
„Nandoralbensia“. Decretul regelui Vladislav. 
Mănăstirea voevodului Mihaiu V.teazil. Vi
carii episcopiior latini. Sava Brancovici. „Ü- 
nirea“. încheiere.

Ponta redacţiei.
Sighişâra. Nu putem începe de cât nu

mai după primirea continuării.

T ea tru l orăşenesc.
Luni (12 Dae.) „N ora  oder E in  P u ppen -  

h eim “, dramă în 3 acte, de Henric Ibsen.
Marţi(13 Dec.) „M onna V a n n a“, dramă 

în 3 acte, de Maeterlinck.
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Zacharia goiu

punze de laur
poesii eroice din 
anii 1877—1878

P u b l i c a t e  d e  • • • ■

loan Baptist Boiu.

P r e ţ u l  5 0  f i l e r i  p l u s  p o r t o  p o s t a i .

Librăria archidiecesană.
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Frum osul roman

D U Ş M Ă N I E
7 de

Vasile E. Moldovan
costă 6 0  filer i.

Librăria archidiecesană.
M f f f f »1 f"H" ■ AAtUAAAAAi.il A A A A A A Am

50.000 părechi de ghete
4 părethi de ghete p-ntru fl. 2.80

In urma cumpărării unei mari cantităţi de 
ghete vînd cu preţul de mai sus: 1 pâreehe 
de ghete pentru domni şi 1 pentru dame, 
cu şireturi, din piele brună sau negră, prima 
calitate, galoşate şi cu talpé bine bătute cu 
cuie, apoi 1 păreche ghete de modă pentru 
domni şi 1 păreche pentru dame, cu paspoal, 
supraelegante, de cel mai nou fason, tari, 
bine căptuşiţi pentru ernă, forte drăguţi şi 
uşori. Mărimea în centimetri. Tóté 4 pâ- 
rechile costă numai 2 fl. 80 cr. — Se 
pot procura pe lângă ramburs sau trimiţen- 

du-se banii înainte.
S. Urbach, Schuh-Export

[ 2 7 2 j  1—1 Kralcau 54/K.
S c h i m b u l  e s t e  a d m i s ;  d a c ă  n u  c o n v in e  s e  r e t r i m i t  
b a n i i ,  a s t f e l  c ă  o r i - c e  r i s i c  e s t e  e s c h i s  c u  d e s e v e r ş i r e .

T T T t t t t t t t t T T T T t

Au apărut în Tipografia archi
diecesană :

Noul abecedar da Dr. Petru Şpan
Preţul 6 40 fileri.

Călăuza noului abecedar
De aselaş. — Preţul 20 fileri.

Se pot procura de la L ib ră r ia  
a rch id iecesa n ă .

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

C i a s l o v  ( o r o l o g i o n )
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M e t i a n u ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicinele şi ipacoi la cele 8  glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicinele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COr., legat în pânză 2 COT. 

4 0  fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COI‘.

Sbór’al nopţii negru flutur. . .
d e  M . E m in e s c u .  —  R o m a n ţă  
p e n t r u  v o c e  ş i  p i a n  d e  A. Bena. 
P r e ţ u l  c o r .  P 5 0 ,  p o r t o  IO  f ii . 
S e  c a p ă t ă  l a  L i b r ă r i a  a r c h i d .
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* T. Popovici *

12 CÂNTECE DE ŞCOLA
pentru 2 şi 3 voci

)

P R E Ţ U L  f i e - c ă r u i  

c a e t  5 0  f i i . ,  p lu s  

1 0  f i l e r i  p o r t o

E d i t u r a  L i b r ă r i e i  

a r c h i d i e c e s a n e  d in  

S i b i i u - N  a g y  s z e b e n

C U P R I N S U L :  

C a e t u l  I ,  p e n t r u  2  ş i 
3  v o c i  e g a l e :  1 . R u g ă 
c i u n e .  2 .  C â n t e c  d e  p r i 
m ă v a r ă .  3 . C o d r u le  f r a t e  
d e  c r u c e .  4 . C a r u l  c u  b o i .  
5 .  Z i u a  a  a p u s .  6 . F e  
t e l e  c a s n i c e .  7 . Ţ i g a n c a .
8 .  S u n t  f e c i o r  s d r a v ă n .
9 .  E u  m ă  d u c  c o d r u l  r ă 
m â n e .  1 0 .  Im n  o c a s io n a l .  
1 1 . P a t r u  p ă s t o r i .  12 . 
C â n t e c  l a  s f .  N ic o l a e .

C a e t u l  I I : C â n t e c e  p e  
2  v o c i :  1 . R u g ă c iu n e .  
2 .  I n  c i r e ş a r .  3 . C â n t e c  
d e  p r i m ă v a r ă .  4 . I m n u l  
u n i r i i .  5 . M a r ş  v â n ă to -  
r e s c .  6 .  A s t ă z i  s i c r i u l .  
—  C â n t e c e  p e  t r e i  v o c i : 
7 . S t r u g u r e l  b ă t u t  d e  
p ă t r ă .  8 .  C u c u ie  p ă n ă  
g a l b e n ă .  9 . V iv a t  ţ ă r a  
m e a .  1 0 . I m n u l  p o p o r a l .  
1 1 . H o r a  o s t a ş i l o r .  1 2 . 
C o l in d ă .

7-70 
4 —

Cărţi bisericeşti.
ACAFTISTUL prea sf. Născetore 

de Dumnezeu şi alte rugăciuni, 
cu litere latine, ed. 1898, legat 
simplu cor. D70, legătură măi 
frumosă cor. 2 T0 , în piele roşie 
cor 3-20, ediţie de lux cor. 4 
şi cor. 5-20, pelucbe . . .

AGHIAZMATAR, broş. . . .
APOSTOLUL, lit. latine, ediţie 

proprie . 900, broş. cor. 7, leg. 
în piele negră cor. 9-50 leg. 
în piele roşie cor. 11’50, edi
ţie de lux broş........................ 8 '—
(se legă conform dorinţei co 
mandatorului).

BIBLIA ILUSTRATĂ, litere ci- 
rile, Testamentul vechiu şi nou, 
nelegată cor. 1 0 , legată . .

CAZANIA, cu litere latine, broş.
6 , leg......................................

CHIRIACODROMION, neleg. cor.
1 2 , l e g a t ......................  ̂ . 16’—

EVANGELIE, cu litere cirile. 
neleg. cor. 1 2 , leg. cor. 2 0 , fin 
legată cor. 33, în catifea roşie 112-—

EVANGELIE, cu litere latine, 
legată cor. 20, fin legată . . 33'—

20-—

10-—

1  C

OQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOf
A eşit de sub tipariu în T ipografia  a rch id iecesa n ă :

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor*, legat în piele 
cu copcii galbine 3*20  cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei archidiecesane. 
O Ő O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O ( >o

Recuisite de scris se pot procura 
de la

Deposits Pani Nendwicli, Alba-Iulia.

S o b e
e u p t ó r e  d e  f i e r t

cu preţuri variate
d e  la  cea  m a i s im p lă  p â n ă  la  cea  

m a i b o g a tă  e se c u ta r e .

Liferarea de la depositul din

Sibiiu şi Alba-Iulia A
sau de la fabrică se face f r a n c o  pentru ori
care staţiune de tren. (316) 6-6

La cerere se trimite lista preţurilor.

1 ■ 1— ~ —  ----------- -- ............ ...... — 1  e — — I  p ţ

EVHOLOGIU, cu lit. lat. (Molit 
vélnie/, broş. cor. 8  80, legat 12 40 

HIROTONIER pentru sf. de pre 
oţi, litere cirile, leg. . . . 4 ’—

LITURGIA sfântului loan Gură
de Aur . ........................1 -—

LITURGI1LE sf. păr. loan Cri- 
sostom, Vasile cel mare şi Gri- 
gorie Teologul, broş. cor. 6 , 
legat în pânză negră cor. 8 , 
fin broş. cor. 8 , legat în piele 9‘—

MINEILE pe 12 luni, în ^ v o 
lume latine, broş. cor. 130, leg. 
în piele roşie cor. 172. Se 
vînd şl în tomuri singuratice 
1 volum broş. cor. 11, legat 14 50

MOLITVELNICUL BOGAT, ci- 
ril, neleg. cor. 3 60, leg. cor.
5, fin l e g a t ........................ 6 '—

OOTOICH MARE, ciril, neleg.
cor. 2 0 , legat........................ 26‘—

OCTOICH MARE, latin, nelegat 
cor. 22, legat ................... 27'—

OCTOICH MIC, litere latine, ed, 
proprie, simplu legat cor. U60, 
în piele roşie eu copcii cor. 3-20, 
în piele negră cor. 4, în piele 
chagrin cor. 5-20, legături mai 
fine la comandă.

OROLOGIUL CEL MARE, cias
lov bogat, cu lit. lat. broş 24, leg. 34-—

CIASLOV (orologion), lit. latine, 
broş. cor. 2, leg. în pânză 2 40, 
legat în pie’e roşie cu copcii 4--- 

PARACLISUL, Acaftistul şi vieţa 
sf. mare mucenic Dimitrie . D50

PENTICOSTARIU, ciril, nelegat
cor. 1 2 , legat ................... 16-—

PENTICOSTARIU, latin, broş.
cor. 8  80, le g a t ................... 12-40

PSALTIREA, cu litere latine, 
broş. cor. 5-50, legată . . . 9-—

PSALTIREA, cu lit. latine, for
mat mic, broş. 1'20, legată . 3 20

RÉNDUIALA CHIROTONIREI 
NOULUI EPISCOP, de A. bar. 
de Şaguna, cu litere cirile, le
gată ...................................... 1 0 -—

RÉNDUIALA LA SFINŢIREA 
BISERICILOR, cir., neleg. cor.
3, leg.................................  . 4-—

TÂLCUL EVANGELIILOR, cir.
b ro şu ra t............................ 2 -—

TRIÓDUL CU STRAJNICUL, 
ciril, neleg. cor. 24, legat . 34-— 

TRIÓDUL, latin, broş. cor. 22, 
leg...........................................27-—
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